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A Bethlen-íoiskola helyzete.
Némely hatalmas és bölcs református vezér- 

férfiak aképpen építik isten országát: az egyházat, 
hogy elkezdik rombolni annak oszlopait, sz is­
kolákat.

Igv cselekednek a Bethlen-íőiskolával is. Pe­
dig megírtak az ország rendei az Áppvobata Con- 
stitutioban, hogy „mint igaz Pater Patriae, néhai 
Bethlen Gábor fejedelem, Istenesen és tanátsosan 
gondolkodván, kezdette volt plántálni a Collég hí­
mül, azt mind professor okkal s egyéb tudós embe­
rekkel s mind pedig külső beueficiummal meg- 
erősiteni, illendő jövedelmet mind pénzül s mind 
pedig jószágul rendelvén hozzá (mely Testamen­
tumát azon fejedelemnek a Nemes Ország is hely­
ben hagyta) statuáltatoit annak okáért, hogy azon 
Collegium mind külső és belső épületeiben nem 
csak continuáltassék. sőt inkább renováltassék a 
mennyiben isten a fejedelmeknek is arra való elég­
ségeket, engedi és a Oollegiumuak is proven tusa 
exteudáltathatik. Mivel pedig a megnevezett Méi- 
tóságos fejedelemtől azok a eonferált proventu- 
sok és jószág a végre rer.deltettenek, hogy tudós 
Professor emberek s azon kívül is jó Mesterek tar­
tassanak a Collegiumban, annak okáért haladék 
nélkül helyre állíttassanak abbéli fogyatkozások és 
tudós, hasznosan tanító Professorok liozattassanak 
és mesterek is jók állíttassanak a Collegiumban.“ 
(1. 10-4.)

Ezt a kollégiumot Bethlen Gábor fejedelem 
Gyulafehérvárit fundába, de egy másik fejedelem : 
Apafi Mihály, teljes egészében Enyed re helyezte 
lóö4-ben. Ennek tehát Enyeden kell continuál- 
tatnia és renováitatnia és a eonferált provenUisok 
is a végre rendeltettek, hogy professorok tartas­
sanak a kollégiumban.

Azok, akik koronként hivatva voltak őrködni 
a felett, hogy a kollégium eontinuáltassék és re- 
nováltassék: gondoskodtak is, hogy a fejedelem 
és az ország akarata teljesüljenek. A magyar nem­
zet és a prot. szabadság ellenségei gyakran meg­
támadták, rombolták és pusztították ugyan a kollé­
giumot Enyed városával együtt, de az egyház és 
a nemzet megvédelmezték s ismételten megerősí­
tették, hogy terjeszsze a tudományt, ápolja a nem­
zeti és vallás-szabadságot.

De most egy pár évtized óta az erdélyi ref. 
egyház némely főintézői kezdik nem tartani tisz­
teletben a fejedelem és az ország akaratát. Meg 
akarják gátolni a kollégium fejlődését; meg akarják 
bontani szervezetét azzal, hogy theol. akadémiáját 
léteiében és fejlődésében megtámadják.

Azt a hamis és valótlan állítást terjesztik, 
hogy a Bethlen-kollegiurnnak nem rendeltetése a 
papnevelés; meg kell tehát szüntetni theol. aka­
démiáját. Elébb. 1874. és 75-ben, egyenesen arra 
törekedtek, hogy ezen akadémiát tanáraival és tanu­
lóival áttegyék Kolozsvárra. Azután 1888. és Bű­
ben azzal a tervvel léptek fel, hogy egyházkerü­
leti theol. akadémiát kell felállítani Kolozsvárit és 
annak fentartására igénybe kell venni a Bethien- 
kollegium jövedelmének feleslegét is.

Maga az egyházkerület! Igazgató-tanács és a 
mostani püspök állanak élén ezen törekvéseknek 
és hivatalos hatalmuknál lógva minden alkalmat 
és ürügyet használtak s felhasználnak arra, hogy 
a törvényhozás előtt napirendre hozzák a papne­
velés ügyét és vitássá, kérdésessé tegyék a Bethlen- 
fóiskola theol. akadémiájának léteiét.

Az egész ország ismeri azon hosszú és el­
keseredett küzdelmet, melyet a Bethlen-főiskola 
az egyházkerület kiváló férfiainak segítségével foly­
tatott egy merénylet ellen, mely az alapitó feje­
delem intencziójának megsértésével a kollégiumot 
szervezetében megcsonkítani, vagyoni integritását 
megtámadni törekedett.

Az egyház törvényhozása egyszer sem mon­
dotta ki sem azt, hogy a Bethlen-kollegiurnnak 
nem rendeltetése a theol. akadémia fentartása és 
papnevelés, sem azt, hogy ezen kollégium jöve­
delméből egy másik, habár hasonló intézetet lehetne 
fentartani vagy segélyezni.

Hanem elhatározta hosszas küzdelmek és a 
papnevelés békés fejlődését gátoló pávtharezok közt 
1889-ben, hogy Kolozsvárit egyházkerületi theol. 
akadémiát állít. A Bethlen-kollégium akadémiájá­
nak törvényes állasa tehát sértetlen maradt. Azóta 
halálozás folytán a theol akadémián 3 tanszék meg­
ürült és egy tanár nyugalmazandó lett.

A főiskola elöljárósága be akarván töltetni a 
megürült tanszékeket, pályázathirdetés végett fel- 
terjesztést intézett az igazgató tanácshoz. A kerü­
leti gyűlés nemsokára összeül és a dolog sürgős. Az 
igazgató tanács kétszer tagadta meg a pályázatok 
kihirdetését és igv világosan meg akarja gátolni 
az egyetlen fennálló theol. akadémián a tanszékek 
betöltését és ezzel megakasztani a Bethlen-kolle- 
giumban a papnevelést.

Miféle indító okból, minő jogon teszi ezt az 
igazgató tanács: majd kiderül azon közgyűlésen, 
melynek számadással tartozik sáfárkodásairól.

Mi addig is ezen lapok hasábjain folytatjuk 
az ügy ismertetését. i

e.

i
„Csak ideiglenesen."

Régi történet ez,
De mindig uj marad.

Több mint ötven éves !
Bizonyos kolozsvári érdekeltség szerette volna át­

helyezni Enyedről a Bethlen-fundácziot, s aztán persze 
az intézetet is. Egyszer egyiken kezdte, máskor a má­
sikon. Ha egyikkel megbukott, fordult a másikhoz; ha 
egyikben némi sikert aratott, rögtön nyújtotta kezét a 
másik után.

Az ötvenes évek elején, felhasználva Enyed pusztu­
lását. az egészet ’akarta mindenestől. Mikor ez nem 
ment: megelégedett a theol. seroinariuromal; miután 
végképp ezt sem kapta meg, hát elfogadta ideiglenesen 
is. Csakhogy aztán már a visszabocsátásárol hallani sem 
akart. De a hatvanas évek elején általánosan uralkodó 
hatalommá lett a restitutio elve, s ennek védsánezai 
alatt az enyedi kollégium is „restituáltatott“. Alig telt 
el 12 év s már Tisza László jeles nemzetgazdászunk 

I szája által indítványba tétetett, hogy „a nagy-envedi 
theol. seminarium tanáraival és hallgatóival együtt már 
a következő szeptemberben tétessék át Kolozsvárra". 
De liát nem ment oly könnyen, mint ahogy gondolták. 
Nemcsak az enyedi elöljáróság tiltakozott egyhangúlag, 
élén gr. Miké Imrével, hanem az egyházmegyék túl­
nyomó nagy része is. Ekkor találta ki a mozgalom szel­
lemi feje, akkori kolozsvári jegyző, mostani ft. püspö­
künk, a mentő gondolatot, hogy:

„Nyilván való tehát, hogy itt nem arról van szó, 
hogy bármelyik — jelenleg létező — ref. papnövelde 
akár anyagi, akár szellemi tekintetben megrövidittéssék,
vagy éppen megsemmisittessék......... Hanem szó van
arról, hogy fennálló tanitézeteink mostani anyagi és 
szellemi erejének sértetlen íöntartásával hozzunk létre 
egy uj intézményt.“* Olyan szelíd, olyan ártatlan, mint 
egy bárány. Ugyan kinek jutott volna eszébe, ebben 
valami rosszat látni s igy ellene állani ? És midőn az

* L. „Tervezet“ 1875. p. 21.

137(i-iki közgyűlés egyhangúlag kimondta, hogy az enyedi 
theol. tanintézetet teljesen berendezi, ugyanakkor kész­
seggel fogadta az illető lö-ös bizottság azon előterjesz­
tését, mely Szász D. aa azon ajánlatát, hogy egy Ko­
lozsvárit is felállítandó theol. fakultásra alapot törekszik 
gyűjteni, méltányolja: s az alapok és adományok gyűj­
tését megengedte. Sőt a legelső s hosszú időn át egye­
düli nagy alapítványt épp azon férfiú tette, aki legelső 
s leglelkesebb védője volt az enyedi főiskola épségé­
nek, n. gr. Miké, s tette azon megnyugvással s egyszer­
smind határozott kikötéssel, hogy a Bethlen-kollegiumot 
ne bántsák!

Ez lett aztán az állandó harczi taktika. Kedvező 
előjelek között a támadó hadsereg az enyedi akadémia 
áthelyezését hangoztatá; de ha szorult a kapeza, ha 
Enyednek sok és hatalmas védője akadt, akkor mind­
járt „nyilván való volt, hogy itt nem arról van szó, 
hogy Enyedet senki sem akarja bántani, hanem arról 
van szó, hogy egy egészen uj intézményt hozunk létre: 
egy kettős intézetet, u. egyházkerületi theol. akadémiát 
és felekezeti pedagogiumot, kapcsolatban az egyetem­
mel és kolozsvári kollégiummal; majd egyetemes, mind 
az 5 ref. egyházkerületre kiterjedő theol. fakultást, de 
már pedagógiain nélkül“ stb. Mikor aztán ezen ártat­
lan indítványt Enyed jámbor védőivel a „jó békesség 
kedvéért“ sikerült elfogadtatni: mindjárt előállott a 
pártnak tartalékba helyezett liarezias része, hirdetve, 
hogy iiue, ki van mondva az enyedi akadémia ideigle­
nessége, vagy megszüntetése, s aztán mindjárt is pre- 
tendálták az uj intézet számára Enyed anyagi támo­
gatását !

Szóról szóra igy történt 1889-ben is. Ns. Szász 
Béla ur előterjeszti a 21-es bizottság javaslatát a theol. 
akadémia áthelyezéséről részben a Bethlen-kollegium 
költségén. Ezen indítványt a túlnyomó nagy többség 
elvetette. De készen volt már a mentő inditványnyal 
zsebében, fájdalom, épp a Bethlen-főiskola egyik főgond­
noka, mélt. gr. Bethlen Géza ur. Ezen indítvány ki­
mondja egy kettős intézet berendezését és lehető rövid 
idő alatti felállítását, de úgy, hogy „szó sincs benne“ 
az enyedi főiskola szellemi vagy anyagi megcsonkítá­
sáról. Ki is tehetett volna fel ilyet épp ezen főiskola 
főgondnokáról !

A közgyűlés ezen indítványt szavazattöbbséggel 
elfogadta, még pedig Enyed védői egy részének hozzá­
járulásával; mert hiszen ezek megnyugodtak abban,

! hogy az enyedi főiskola sértetlen marad s igy csak 
annyit ismertek el, mit különben sem vontak soha két- 

j ségbe, hogy a kerületnek joga van Kolozsvárit (ha van 
miből) egy kettős intézetet felállítani.

De alig nyertek meg békülékeny indítványukkal 
ennyit, már is kezdték úgy értelmezni, mintha ez által 
az enyedi akadémia ideiglenessége is el volna határozva. 
Már az elnöknek négyszáz frtos kegyes alapítványát 
bevezető és adakozásra felhívó beszédében is foglalta­
tik ilynemű feltevés. Azonban jegyzőkönyv-hitelesítés 

I alkalmával, közbejött felszólalásokra, maga az elnök el­
ismerte, hogy amit mondott, nem a gyűlés határozata­
képpen mondotta, hanem „saját egyéni álláspontjából 
kiindulva“, s bele egyezett, hogy ezen nyilatkozata min- 

j den félremagyarázás megelőzése végett a jegyzőkönyvbe 
is be vétessék. Nemkülönben a zsinaton gr. Bethlen Gá- 

I bornak a kolozsvári uj intézmény felállítása ellen az 
enyedi theol. akadémia szempontjából intézett felszóla­
lását azon közelismeréssel fogadott nyilatkozattal hall­
gattatta el, hogy itt arról, hogy az enyedi theol. aka­
démia Kolozsvárra helyeztessék át, szó sincs, nem 
is volt.

És most az ig. tanács mégis a gr. Bethlen Géza 
féle javaslatra hivatkozva tagadja meg a megürült ren­
des tanári székek kihirdetését!

Ugyanis ezen indítványnak a kettős uj tanintézet 
felállítására vonatkozó főrészén kívül van két mellék 
pontja; egyik, az első, a tanitóképezde fentartására,te­
hát egész más dologra, vonatkozik, s ezután van a kö­
vetkező :

„Végül pedig az enyedi Bethlen-kollegium eredeti 
és az ”ű-ik theol. tanszéknek az e. kerület részéről tör­
ténő javadalmazását illető kérésére nézve utasittatik 
az i. tanács, hogy az enyedi kollégium elöljáróságával
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egyetértve, a tanerőkre nézve netalán időközben előálló 
hiányokat ideiglenes tanerők alkalmazásával pótoltassa.“ 

Ugyan bizony miről van itt szó ? Vájjon az enyedi 
theol. akadémia exiszteneziájáról ? avagy a kellő fede­
zettel biró négy rendes tanszékről ? Látni való, hogy 
nem. hanem csak azon kérésről, hogy az 5-ik tanszék 
javadalmát fedezze az e. kerület. Ezen kérés nem telje- 
sittetett, tehát a tanszék fedezet hiányában rendes 
tanárral be nem töltethetett: s igy nem maradt fenn 
egyéb, mint az ideiglenes pótlás, miként a kolozsvári, 
vásárhelyi s más főgimnáziumoknál is fedezethiány 
miatt nem volt s tán most sincs kellő számú rendes 
tanszék s a hiányt ideiglenes tanerőkkel pótolják. De 
kinek jutna eszébe, ebből azt következtetni, hogy ez 
által azon főgimnáziumok ideiglenessé váltak ? és hogy 
a már rendszeresített és fedezettel rendelkező tanszéke­
ket ne lehetne rendes tanárral betölteni. Nem is említve, 
hogy magának az ig. tanácsnak különben sem lehet ett joga 
időközben másról, mint ideiglenes pótlásról gondoskodni. 
Akkor még nem találták volt ki, hogy az ig. tanács 
rendes tanárokat is nevezhet ki. Ez újabb bölcsesség 
a tervezett uj intézet érdekében.

A közgyűlés méltósága és bölcsessége ellen na­
gyobb sértést elkövetni nem lehet, mint ha ráfogjuk, hogy 
egy ily nagy fontosságú és sokféle körültekintést igénylő 
ügyet, minő egy évszázadok óta fennálló, országos alapít vá­
nyokon és törvényeken nyugvó intézet ideiglenesnek 
nyilvánítása és rendes tanerők alkalmazásának előleges 
megtiltása: csak úgy mellékesen, titkosan, mondhatni 
kerülő, álutakon döntött el, anélkül, hogy a dolog ily 
alakjában akár csak szóba is jött volna, hogy a számos 
kapcsolatos kérdéseket megbeszélte volna, és akkor, mi­
kor a tervezett kettős uj intézet még csak in idea 
volt meg.

De nincs itt szükség semmiféle logikai okosko­
dásra és bizonyításra. Minden kétséget kizárólag be­
szélnek a tények, még pedig az ig. tanács és a köz­
gyűlés tényei. Ugyanis:

1891-ben az enyedi elöljáróság felterjesztést tesz, 
mely szerint „megszünteti a theol. akadémián a biblica 
theologiára fennálló segédtanári tanszéket s kéri a ft. 
közgyűlést, méltóztassék a Keresztes J. halála óta üre­
sen álló theol. rendes tanszéket választása által betölteni.“

És mit tesz az ig. tanács ? Ezt:
„Igazgató tanácsunk ... a theologiai tanszék sür­

getés voltát elismervén ... a kívánt választást egy ‘pá­
lyázati hirdetmény közzététele által előkészítette és elhatározta, 
hogy az enyedi elöljáróság javaslatát egész terjedelmé­
ben a ft. közgyűlés kedvező elintézése alá terjeszti.“

És a közgyűlés ?
„Közgyűlésünk az előterjesztést indokainál fogva 

magáévá teszi s a jelzett tanári állomás(ok)nak jelen 
közgyűlésünk folyamán választás utján betöltését el­
határozza“. L. 1891 -iki jkönyv 16-ik sz. a.

Nos hát, nem állott-e fenn akkor is az 1889-iki 
közgyűlés 62. sz. a. határozata ? Hát akkor nem gátolta-e 
a kihirdetést és választást ?

No ha nem, hát most sem! Sőt ha mások tán 
magyarázhatnák is ama határozatot másként, de aki 
azt saját megelőző ténye után többé nem teheti, az 
épp a mélt. ig. tanács és a ft. kerületi közgyűlés! Ha 
ez nem igy van, akkor nincs többé a világon sem logika, j 
sem igazság; sem következetesség, sem becsület,

Veritas.
*

A megelőző lap 3-ik oszlopában Bethlen Gábor 
zsinati felszólalásánál említett nyilatkozat Tisza K. 
elnöktől származik.

A kolozsvári keresk. és iparkamara febr. 
9-iki rendes közgyűléséből.

A szokottnál hosszabbra elnyúlt uj választások j 
következtében az uj kamara a múlt év október hóban 
tartott elnökválasztó és alakuló gyűlés után csak most 
tarthatta első érdemleges gyűlését. Az elnök mindenek 
előtt üdvözölvén a szép számmal megjelent tagokat, 
kérte buzgó támogatásukat s figyelmükbe ajánlta a ka­
marák hivatását képező közgazdasági érdekek ernye- 
detlen buzgalommal való ápolását, amire nézve a ka­
mara eddigi működéséből is ösztönt meríthetett. A 
kamarák közhasznú működéséről egyetlen biztosítéka 
a tagok érdekeltsége és tevékenysége. Az elnök jelenti 
továbbá, hogy részint az ügyek sürgőssége, részint a 
minisztertől nyert felhatalmazás alapján a hosszabb 
szünetelés alatt több ügyet elnökileg volt kénytelen 
elláttatni. Ezek közt kiemelendők a következők: A 
kamara nevében feliratban elbúcsúzott a lelépő keres­
kedelmi miniszter úrtól s üdvözölte a tárcza vezetésére 
kinevezett uj miniszter urat, akik mindketten meleg 
hangú körlevélben értesítették az eseményről a ka­
marát.

A kereskedelmi miniszter ur a kolozsvári bor­
vizsgáló szakértő bizottság elnökévé a folyó évre Sig- 
mond Dezső orsz. képviselő urat, tagjaiul és pedig

egyúttal elnökhelyettesül is Beuigni Samu kamarai al- 
elnök urat, továbbá Nagy Gábor, D. Deák József és 
Farkas Samu urat, titkárul pedig dr. Ruzitska Béla 
urat nevezte ki.

A kereskedelmi minisztertől felszólítás jött azon 
iparvállalatok és intézetek igazgatóiról és vezetőiről 
jelentést tenni, akiknek fölmentése a népfelkelés! szol­
gálat alól mozgósítás esetén közérdeket képez: az el­
nökség az ipari szakiskolák igazgatóit jelölte meg 
ilyenekül. A miniszter ur válasza szerint ezek nem 
menthetők fel.

Ehrenberger Ferencz kolozsvári betűszedő haza­
térvén azon külföldi Htjából, amelyet a kamara ösztön­
díja segítségével a múlt évben tett, terjedelmes jelen­
tésben számol be tanulmányairól s tapasztalatairól,

1 megköszönve a kamara támogatását és ígérve, hogy 
í igyekezni fog tapasztalatait a hazai nyomdászat elő­

mozdítására fordítni. Elnök ur nagy méltánylattal em­
lékezik meg e gondosan szerkesztett jelentésről, amely 
a helybeli nyomdászok közt köröztetni határoztatott.

A titkár az ügyforgalom előadása után jelenti, 
hogy a miniszter ur mult évi deezember 15-ére a ka­
marai titkárokat Budapestre közös értekezletre hívta 

I össze, amelyben minden kerületi bizottság leszámolt az 
I ezredéves kiállítás ügyében eddig történtekről s meg 

lettek beszélve s megállapítva a legközelebbről szüksé- 
' ges lépések, amelyek a nagy nemzeti ünnep sikerét 

biztosítsák. A miniszter ur elégült tudomást vett a je- 
: leütésekről, s egyúttal kilátásba helyezte, hogy a ka­

marai irodákat a közgazdasági monográfia és évi 
jelentés szerkesztése tekintetében lehetőleg mentesíteni 
fogja a tnl terh e 1 te t és tő 1, hogy a kiállítás ügyét annál 
sikeresebben mozdíthassák elő, s ez Ígéretét azzal vál- 

j tóttá be, hogy a közgazdasági monográfiához márczius 
■ hóban bekivánt adatok beszolgáltatását folyó évi szept. 

hóra halasztotta s az iroda munkásságának további köny- 
nyitése czéljából az évi jelentés: is az eddigitől éltérőleg, 
kisebb terjedelemben kívánja szerkesztetni.

(Vége következik.)

LEVELEZÉS.

Maros-Újvár, 1895. febr. 20.

Községünk képviselőtestülete folyó hó elején is­
mételten tárgyalta a szolgabirósági épület építési ügyét. 
Ismételten tárgyalta, mondom, mert ezen gyűlést megelőző 
valamelyik gyűlésen egyhangúlag elvetették az építke­
zést, Hogy mily érvekkel tudták annak az igazán égető 
szükségü ügynek kicsavarni a nyakát, nem tudom; de 
bármily okok kényszerítették is erre a gyűlést, annyit 
merek mondani, hogy sem községünk, sem a járás ér­
dekében kellően számításba nem vették.

Maros-Újvár nagyközségnek még a legnagyobb ál­
dozattól sem kellene visszariadnia ily eminens kérdés­
nél; hát még akkor, mikor alig egy pár ezer forintjába 
kerül az egész építkezés!?

A folyó hó elején megtartott községi képviseleti 
gyűlésben oly hangok merültek fel, az érvek oda ver- 
gáltak, hogy nem kell szolgabirósági épület; sőt titok­
ban azt is hangoztatták, hogy maga a vármegye sem 
nagyon lelkesedik az építkezésért s nem bánná, ha a 
község elejtené ezt az egész ügyet, mert hát államo­
sítás, vagy egy vármegyei kikerekités esetén Maros- 
Újvár könnyen eleshetik, mint járási székhely. Magam 
ezt oly semmi beszédnek tartom, hogy komolyan nem 
is kívánok vele foglalkozni, s hogy mégis megemlítem, 
teszem ezt azért, hogy rámutassak arra a meggondo­
latlan beszédre, melyet némely ember megenged ma­
gának.

Maros-Újvár ma már oly számot tevő központ, 
rohamos népesedésével s az ujouan épült szódagyár­
ral oly helylyé nőtte ki magát, hogy a szolgabiróság 
székhelye csakis itt s más helyütt nem lehet, s amely 
perczben Maros-Újvárról a szolgabiróságot lakhely 
hiányában elvinnék, abban a perczben úgy a község, 
mint a járás vitális érdekei vannak veszélyeztetve.

Ily körülmények közt jól esett hallanunk, hogy 
Kirila István szolgabiró ur a képviselőtestületi gyű­
lésen meggyőző érvekkel ráolvasta a gyűlésre, hogy a 
községnek alig négyezer forintjába kerül az építkezés, 
melyért évente 250—300 írtig menő kamatot kaphat s 
igy a községnek jól felfogott érdeke kívánja, hogy az 
épitkezést keresztül vigye, de másfelől a méltányosság 
is azt kívánja, hogy a járásért is tegyen valamit, mert 
ezzel az ügyes-bajos feleket, kik a szolgabiróságot 
kénytelenek felkeresni, nagy anyagi terhektől meg­
menti. Ott van továbbá 600 bányamunkás, ott lesz a 
3—400 szódagyári munkás, tehát legrosszabb számítás 
szerint 900 munkás; nem a józan ész diktálja-e, hogy 
egy ily központon legyen a szolgabiróság ?

Hiszen ha nem itt lenne a szolgabiróság szék­
helye, áldozatok árán is ide kellene hozni, nemhogy 
egy pár ezer forintért a már itt levő szolgabiróságot

oda kénvszeritsük, hogy az kénytelen legyen esetleg 
máshová tenni át székhelyét.

Amint jól értesültem, az ügy egv szükebb körű 
bizottságnak adatott ki tanulmányozás és véleményezés 
végett. Nem gyakorolhatunk ugyan semmiféle befolyást 
a bizottságra, de azt a bizalmat merjük előlegezni, 
hogy magasabb szempontból fogja fel a dolgot s nem 
lesz oly kicsinyes ily nagy fontosságú ügynek az elin­
tézésénél.

Figyelemmel fogjuk kisérni az ügy menetét, s ha 
szükség lesz, bővebben kifejtjük nézetünket, mert jól 
tudjuk, hogy a közügynek teszünk szolgálatot akkor, 
mikor ily dologban szót emelünk.*

x-fy.

VEGYES HÍREK.
— Albrecht cs. és kir. főherczeg, a had­

sereg egyetlen marsai Íja, a custozzai győző, f. hó 18-án 
déli 1 órakor Arcoban jobb létre szenderült 78 éves 
korában. A helybeli honvéd-laktanyán gyászlobogó jelzi 
a felséges uralkodó ház Nestorának elhunytál, ki a 
monarchia hadseregének fejlesztését, édes atyjának Ká­
roly főherczegnek, a Napóleont Aspernnél legyőző hős­
nek örökségeképpen, melegen szivén hordta s áldozatok­
kal is elősegítette.

— Nagy-Enyed képviselete a Bethlen- 
kollegiumért. A városi képviselet f. hó 22-én tartott 
gyűlésében egyhangúlag elhatározta, hogy a theolo­
giai akadémia eouvictusának f. évi szep­
temberen kezdődőleg évenkint 1000 írt segélyt ad az ev. 
rét. egyházkerület által megvont segély helyett mind­
addig, mig a convictus fennáll.

— Lesz járda, régi városház kiépítése, séta - 
téri fedett helyiség, két teleknek utczaszabá- 
lyozás végett való megvétele ! Ezt határozta el 
a városi képviselet. Nagyon örvendünk, hogy a közóhaj­
nak lapunkban oly sokszor hangoztatott kívánalmai tel­
jesítésre kerülnek ; reméljük, hogy jó gazdálkodás mel­
lett a városunk fejlődésére szükséges többi praktikus terv 
is lassanként megvalósul, kivált ha a közönség továbbra 
is melegen érdeklődik.

— Hymen. Székelyhidy János fiatal kereskedőnk 
í. hó 24-én tartja esküvőjét üszlányi Ilonka kisasszony- 
nyal, szamos-ujvári Üszlányi János kedves és müveit 
leányával.

— Az első adórészlet befizetése. Minthogy 
az évi első adórészlet befizetésére kitűzött határidő 
már lejárt, a városi tanács felhívja mindazon adózókat, 
kik ezen kötelezettségüknek még eleget nem tettek, 
hogy a folyó évi első adórészletet, valamint esetleg ré­
gibb adó, hadmentességi díj és útadó tartozásaikat most 
már a késedelmi kamatokkal együtt annál bizonyosab­
ban befizessék, mert különben tartozásaik végrehajtás 
utján a végrehajtási dijak felszámításával fognak be­
hajtatni. Ez alkalommal az adózó közönség értesitte- 
tik, hogy az 1895. évi I—II. oszt. kivetési lajstrom 
tolyó hó 25-től márczius hó 5-ig bezárólag a városi 
adóhivatal hivatalos helyiségében közszemlére ki van 
téve. Felhivatik ennélfogva az adózó közönség, hogy a 
lajstromot megtekinteni el ne mulaszsza, mert a kitű­
zött határidőn túl a sérelmes adó ellen felebbezésnek 
helye nincs.

A folyó hó 16-án rendezett fillérestély
egyike volt a legvidámabb és legkedvesebb estélyek­
nek, melyek eddig városunkban tartattak. A jótékony 
czél érdekében minden időben áldozatra kész közönsé­
günk oly szép számmal jelent meg. hogy bármely fé­
nyes bálnak is díszére vált volna. A Bórsav Samu főisk. 
zenetanár által vezetett gimnáziumi vegyes kar dereka­
san betanult és szépen előadott énekdarabjai; Zayzon 
Ferencz s.-tanár ügyesen megirt, társadalmunk egyes 
hibáit, ferdeségeit szatirizáló csinos felolvasása, mely 
kezdettől végig élénk derültségben tartá a hallgatósá­
got; a Kovács Károly, Zayzon Ferencz, Hegedűs Zsig- 
mond és Péczeli József által dicséretesen elénekelt 
solo-quartett, különösen a Borsay Samu által négy 
szólamra letett, megujrázott népdalok; mindenek felett 
pedig Bisztricsány Katicza k. a. remek szavalata:5mind 
mind hathatósan közreműködtek arra, hogy az est si­
kere teljes legyen s a folyton fokozódó jó kedv a ren­
des, megszokott időponton túl: 2 óráig tartsa együtt a 
tánczoló ifjúságot. Az est sikeréből legnagyobb rész 
természetesen Bisztricsány Katicza kisasszonynak jut, 
ki nem rég szép, kellemes énekével elbájolta, most meg 
szavalatával valóságos extázisba hozta a közönséget 
Várady Antal „Régi könyv“ czimü költeményének ér­
zésteljes, az abban levő érzelmeket híven kifejezésre 
juttató szép előadásával, miért szűnni nem akaró taps­
viharral fejezte ki elismerését. Vajha szerencsések le­
hetnénk még többször hallani. Köszönetét kell monda­
nunk az ifjúságnak e helyen is a terein csinosságát

* Nagyon örvendünk, hogy ezen oly fontos kérdést valahára 
erélyesebben tárgyalják; csak minél előbb lássuk a jó megoldást.
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nagyban emelő díszletekért, melyeket szegény tanulóink 
javára díj nélkül engedett át.

Az 1895. febr. 2-iki ifjúsági estélyen
még felülfizettek : Dezső Zsigmond, Csaté János alispán 
Beinbold Olivér pénzügyig. 2—2 írt, Kovács József gyógy­
szerész 2 Irt 50 kr. Mátyás Mariska k. a. 50 krt

Nyilvános számadás és köszönet A tö-
visi önkéntes tűzoltó egylet által f. hó :!-án rendezett 
tánczmulatság alkalmával bevétel volt 121 frt 10 kr, 
kiadás 52 Irt 41 kr, tiszta jövedelem S8 frt 69 kr 
Hz alkalommal felülfizettek, avagy jegyeiket megváltották ■" 
Slafkovich Jáczint, Salamon Dávid, Szász J. 2-50—2-50. 
di. Bőéi Jenő. dr. Simon Áron, Diamant Sámuel, Sala­
mon Hermann 2—2 frt, Csathó Ferencz, Szegedi Mik­
lós. Bugán József, Lövi Ignátz, Haáb József/Kátrovics 
Antal. Krengel Sándor, Borza Dániel, Korbuly Miklós, 
farnos Elekné, Jónás Janka, Páll László, Löwi Sámuel. 
Mihelyesi, Salamon Simon. Rátz Gábor, Egy valaki. 
Bereczki János, Andrási János 1 —l frt, Vadász Imre, 
Friedman Mór, Tornai Pál, Dánziger Annin, Selmeczi 
István, Jónás Kálmán, Miklósi Jenő, Gulácsi Károly, 
Székel}buli Gerő, Möller Róza, tried Ignátz, Fried Fi­
lmt. N. N., Herskovies Mendel, Lukács Péter. Brezlauer 
József, Schultz Mihály 50—50 kr. Huszár Mózes 30 kr, 
terükkel Mór, Fenicher Simon 20—20 kr. Sipos Lajos 
Jakab Árpád, \ as József, Deutsch 10—lo kr. Kedves’ 
kötelességet teljesít az egylet parancsnoksága, midőn 
a fennjelölteknek hálás köszönetét a nyilvánosság terén 
is kifejezheti. Tövis, 1895. február 10-én. A parancsnok­
ság nevében: Kiss Elek, segédtisz.

— Az udvarhelymegyei gazdasági egylet
Sz.-Kereszturon (vasúti állomás) folyó évi február hó 
-'"‘in csak udvarhelymegyei tenyésztők részére díja­
zásai összekötött tenyészbika-kiállítást és 
másnap t. e. márczius hó 1-én hatóságilag enge­
délyezett országos jellegű tenyészbik a-v á s á r t 
rendez. Egész Magyarország területén ezen egye t- 
1 en országos jellegű tenyeszbika-vásár van engedélyezve : 
es miután földmivelési ni. kir. miniszter ur a tordai 
állami bikatelepet feloszlatta: ezen tiszta erdélyi ma- 
-var táj jellegű országos tenyészbika-vásár fontossága 
szembetűnő. Midőn ezen ritka alkalomra az ország gazda- 
közönségének figyelmét felhívjuk, egyúttal értesítjük, 
hogy úgy a kiállítás (febr. 28.), mint a vásár (márczius 
1.) berendezésére báró Gamerra Oskar főszolgabiró (la­
kik Székely-Keresztiirou) elnöklete alatt, báró Orbán 
(,ttő és Győrty Lajos személyében egy rendező bizott­
ság küldetett ki: ezekből a tenyésztők, kiállítók, vevők 
es eladók, a tenyészbikák bejelentése, azok elhelyezése, 
élelmezése, vasúti szállítása és szállítási tenyész igazol­
ványok elnyerése érdekében forduljanak közvetlen a 
tendező bizottság elnökéhez. Az udvarhelymegyei gaz­
dasági egylet választmánya.

Midőn a nagy közönség figyelmét Unghváry 
László czeglédi hírneves g y ü m ö 1 c s f a-i s k o 1 á- 
jának mai számunkban közzétett hirdetésére felhív­
nék, különösen kiemeljük, hogy nevezettnél a százez­
rekre menő mindenféle nemes csemetén felül meg 
mintegy 1.500,000 darab 1—2—3 éves gyümölcsfa”
' a dón ez van eladásra készen, még pedig: körte, 
alma, birs, douczin, paradicsom, szilva, prunus-myrobo- 
lana, Saint-Julien, beszterczei-szilva, eper, saj-meggy, 
sárga-baraczk, mandula és kökényből.

— A legszebb ajándékok. A vidéki közön­
ség, mely mostanában tömegesen rándul fel Budapestre, 
hogy karácsonyra és újévre bevásárlásokat tegyen, a 
különböző csábitó hirdetési ajánlatok között alig tud 
választani, alig tudja magát elszánni rá, hogy mit ve­
gyen övéinek. A kirakatokban szebbnél szebb tárgyak 
láthatók, de talán valamennyi között legszebbek a 
Sternberg és Testvére-féle Kerepesi-uti hangszer ipar­
telep kirakatában láthatók. Egy egész házat foglal el 
e nagy vállalat, dúsan felhalmozva úgy a földszinten, 
mint az emeleten a legkülönfélébb zenekarbeli s mű­
kedvelői hangszerek az összes réz és fa- fúvó. verő és 
vonó hangszereken kívül zseniális koinbináczióju d'sz 
és játékhangszerek, harmonikák és harmoniumok mecha­
nikai zenélő müvek, magától játszó zeneeszközök, me­
lyeken egész operákat lehet lejátszani, zenélő madarak 
melyek a legszebb dalokat fütyülik stb. stb. Egyik leg­
szebb s legérdekesebb tárgya az egész ipartelepnek 
egy nickelből készült karácsonyfaállvány, mely ünnepé­
lyes zenekiséret mellett lassú ütemben forgatja a ka­
rácsonyfát. Ára 25—32 frt, ennél szebb karácsonyi 
ajándék alig képzelhető. Az üzlet maga valóságos lát­
ványosságot képez, melyet a közönség csoportokban néz 
s különösen este kelt feltűnést, midőn az egész ipar­
telep villamos fényárban úszik, megvilágítva az egész 
térséget. Ez a kereskedés a fővárosban annyira nép­
szerű és kedvelt, hogy mostanában mindig zsúfolva van, 
a személyzet alig győzi kiszolgálni a közönséget.

közérdek.

Ezer visszás indulatnak 
Fertőjében elmerül...............

Szabad mezőn járva, kelve,
Verőfényes ég alatt,
Jól esik, ha szemem itt -ott 
Embereken megakad.
Gyermek-csoport, — szerelmes pár,
\ en anyóka, ifjú lány,
Édes, vonzó rokonérzést 
Kelt szivemben mind a hány.

Igaz részvét melegével 
Függök j ár tok-keltükön 
S örülök, ha egy-egy gyöngyöt
Vet felszínre bü. öröm : _
De közéjük nem vegyülök.
Ha tán egy-két perezre nem.
Mi kavarg. forr szivük mélyén,
Jobb. ha meg nem ismerem.

Sürgő-forgó néptümegbeu 
Gyakran járok egyedül,
Hallgatom: az élet árja 
Forrongva hogy zúg körül.
Nem bánom, ha meg-megrázza 
Lelkem a vad hangzavar, 
fájón rezgő habfodrai 
Elsimulnak csakhamar.

Drága rokon-lelkek közt, hol 
Béke lakik s szeretet.
Keblemben a szív kitárul,
Ajkam szava megered;
Ember vagyok" emberek közt,
Fényből, árnyból vegyül élt,
Lelkemben az ember képe 
Szelíd, tiszta fényben ég. —

De hol fürfang butasággal.
Gőg csúszással fog kezet 
Nyíltan tapsol az irigység 
S titkon nyelvet öltöget.
Könnyez, kinek szive ujjong 
S ki sirhatna, mosolyog,
Oh e börtön békéi közt.
Mily nyomorult rab vagyok !

Oh, hogy futok, mihelyt karom 
Széttépte a lánczokat,
Sötét erdő sűrűjébe 
Elrejtőzni, mint a vad 1 
Bokrok éjén szeretetről 
Álmodozni jobb nekem —
Kerülöm az embereket.
Mert az embert szeretem.

Torkos László.

Szerkesztőség :
Dr MAGYARÉKÁROLY. TÖRÖK BERTALAN

Kiadó: CíRNER J. JÓZSEF.

Nyomatott Cirner J. József könyvnyomdájában Nagy-Enyeden.

Hen neberg-sei yent «akis akkor valódi, ha közvet-
Jen gyáramból rendelik — fekete, fehér és színeseket 35 krtól 
14 frt 65 krig móterenkint — sima, csikós, koezkázott mintázot- 
takat, damasztot itb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 
mintázatban) stb. postabér- és vámmentesen a házhoz szál- 
litva és mintákat posta fordultával küld: Ilenneberg G. 
(Cs. k. udvariszállitó) selyemgyára Zürichben. Svájczba 
ezimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasz- 
tando. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

*' g-»■» »A >f,£ g. a-g. *.* «, *, g

Szabásznő.
4^ Van szerencsém Nagy-Enyed város és 

vidéke hölgyközönségével tudatni, hogy a

Bői nitaatiászatot
Budapesten teljesen végeztem s e szakmába 
vágó bármely munkát elvállalok. Bármily 
magas igényeket kielégitek a lehető leg- 
jutányosabh árban.

Továbbá a szabászatra egy hó alatt 
bárkit alaposan betanítok.

Maradtam kiváló tisztelettel

*>

*>

<«•

Mely árverésnek az 542-895. sz. kiküldést rendelő végzés 
tornai; a. helyszínén vagyis Nagyenyeden alperes üzleti helyiségében 
leendő eszkoziesere 1895. évi márcz. hó (>-ik napjának délelőtti 
IV órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjeg- zessel hivatnak meg. hogy az érintett, ingóságok ezen árveré­
sen, az lbbl. évi LX. t.-ez. 107. §-a értelmében, a legtöbbet Ígérő- 
nek becsaron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. évi LX. t.-ez 108 
g-aban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő

Kelt N.-Enyeden, 1895. évi február hó 16-ik napján.

Gajzágó Simon,
kir. bírósági végrehajtó.

31 szám 1894.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez 10‘> S a 

S8On3M1^92el3OkO803Tei2e8Rqr h°g>' * "agyen>'edi kir' jbiróság
i,’-2r f o -894. szama végzésé áltál Turk Ba­

zi lob irt, Schissei Karoly 30 frt, Czerán Kozma 25 frt vé»rehai- 
! tatok, Javara nagyenyedi lakos Apolzán Ignác* s neje ellen toké és

rehaüás°r|k11iyeS J kfetei(ís erejéig elrendelt kielégítési vóg-
rehajtas aUvalmaval biroüag lefoglalt es 361 írtra becsült a nagyenyedi 

. J (íróságnak 3/81—892 sz. a. végzése alapján lefoglalt 187 fit 
SQ9 bUt0I‘ Stb" á-110 ÍDgóságokra a nagyenyedi kir. jbiró- 

V.ÖS0 Só7 • *■ Iefese ,ol-v,al1 fel ül foglalás vezettetett és a
174 i>t I " ) j1} Jef°sla f, ugyancsak butornemü stb. álló ingóságok
1/4 f'f beesettekben nyilvános árverés utján eladamak.
fnlvtu Fi a.rveres.,ltík a 4—895. sz. kiküldést rendelő végzés
eszSesér Ä-'T VaF'1S. N^-Enyeden a városháza előtt leendő
eszközlésen 139,,. ev márczius hö 11-ik napjának d. u 2 órái a
u^tiidoui kítűzetik es ahhoz a venni szándékozók ezennel oly me»-

az0>l88J ín-í Tg> h aZ- érÍUÍett ingóságok ezen árverésen 
az 188J. évi LX. t.-ez. 10/. §-a értelmében a legtöbbet i^érőnek 
beesaron alól is eladatni fognak. ° '’eronek

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. évi LX t -ez 108 
S-aban megállapított teltételek szerint lesz kifizetendő. " '

kelt N.-Enyeden, 1895. évi február hó 18-ik napján.

Gajzágó Simon,
kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 3177-1894. tkvi.

Awési Mellűéi limai.

bzaut végrehajtást szenvedő elleni 41 frt 22 kr" tőke és jár iránti
akuaf^307 “”Jrebe“.Ia vízaknai kir. járásbíróság területén levő viz-
íir tz a fe,vTUSkvbeí1 V + L 4'5' r- H05. 3369. 6028.6029
ín a 2607 L iSLSí°Jil-FaVU ueveu al‘ó- valamint adas-vevés foly­

tan a 260/. sz. fjkvbe átment A + 1—3. r. 2988/1 3018 67SU
hr. sz. alatt felvett és itj. Stoja Szávu és neje szül Sovea sínt* 
tulajdonát kepezo ingatlanaira az árverést 375 írtban ezennel mr
líSaník‘'Ä- aJb.an ,elre“delt,e5 és hoo>" a fentebb megjelölt
ó /v vLx„ n ,,íT'imilrCZ!'1S- 0 U;ik "apjának délelőtt 9 
Olaja, \ ízakna í a telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános ár 
vet esen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok “becsárának 
10 -at készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t.-ez. 42. S-ában jelzett 
árfolyammal számított es az 1881. évi november 1-én 3333 J «ám 
aUt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék- 

epes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi
l'0i; 1 (/ §-a,.evtelmeben a bánatpénznek a bíróságnál előlege« 

elhelyezéséről kiállított szabályszerit elismervényt átszolgaltatni ° ” 
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól, 
vízaknán, 1894. évi deczember hó 28-ik napján.

Szentmiklósy József,
kir. aljbiró.

8z. 2 -895. tkvi.

Árverési hirdetmény.

4*

Tóth Berta
HÄf Lakásom Szt.-Király-utcza 13. sz. ”^*8

_______________________________________________
(BSK

<*

1 Az abrudbányai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatósáo- 
áltál .közhírre tetetik, hogy „Auraria“ abrudbányai takííéknéS 
részvénytaisaság végrahajtatónak zalathuai Cresián tihiutzi GviiVo-v 
végrehatási szenvedő elleni 150 frt tőke, ennek 1892. május HQ tói 
ja o 6%-os kamatai, 3 frt 10 kr óvási »/,% váltódj? 74 L fii'w 
költség «jár. behajtása végett az abrudbái,yai kírjarasbúósll te-
1 uletehez tartózó Zalathna község 474 számn fplplz-íorrv^xifti e mgatjanok « IslLll ” =. "'Jwl
pontja ertelmeben egeszben Cresián Onntzné szül Pona Sofia h ° ^ 
elvezet, jogának fentartása mellett: 474. tjkvben 3 ? 3287 t, °n" 
‘“f‘° # to WWW ». 8 te 20 kr CTpéí, 4 , 46M' t 
51 k«ii«lo .2 te kik.allísi ir, 7 irt 20 kr ImLlpénz, 5 , Írníi 
hr. sz kaszalo, 4o23. hr. sz. kaszáló 42 frt kikiáltási ár 4 írton v 
bánatpénz, 6. s. 13940. hr. sz. szántó 33 frt ktklá tá í ár 3 fí 
3° kr bánatpénz, 7. s. 14066. hr. sz. szántó 11 frt kikiáltási ár 
I frt 1 ■ k",r bíüiatpenz, 8. s. 14302 hr. sz. szántó 10 frt kikiáltási ár 
1 fit bánatpénz, 9. s. 14328 hr. sz. szántó, 10. s. 14329 hr sz’’ 
szántó 3o frt kikiáltási ár, 3 frt 50 kr bánatpénz, 11. s 14343. hn 

zanto 2l fit kikiáltási ár, 2 Jrt 20 kr bánatpénz, 12. s 14349 
hr. sz. szántó 6 frt kikiáltási ár, 1 frt 60 kr bánatpénz', 13 s
tam zA-ái' z!i íaSZa ° °8 írt k,kíaltá?' ;tr' 5 frt 80 kr bánatpénz és 
tartozékai Zalathna községben a község házánál megtartandó nvilvá
nos «veresen 1895. évi mii,-czius hó -29-é„ d. e 10 órakor a

! Lm'4’Fi1 ti“" 1| °f"a1nak h|r°i kiküldött kezéhez leendő előle°-as leté­tele mellett^ a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.
• ,levo larto,zik a vételárnak ‘/3-át az árverés napjától számí­

tandó lo nap alatt. V3-át 30 nap alatt, «/ át 45 nau alatt és 
ugyanazon naptol számítandó 6 % -os kamatokkal együtt a gyula-fehér 
, a*‘ klr: ado;. mint bírói letéti pénztárnál az 1881. évi 39425 számú 
iBazsagugymiuiszteri rendelet értelmében lefizetni.
őrit- f hlrdet™é”yn,yel, kibocsátott árverési feltételek a hivatalos 
kintbetí meg“ ^ ‘g 65 Za,athua községbe„ az elöljáróságnál te- 

Abrudbányai kir. telekkönyvi hatóság 1895. január hó 2-án.

W e r e s s,
kir. aljbiró.

Kerülöm az embereket.
Kerülöm az embereket,
Mert az embert szeretem 
S félek, hogy az emberekért 
Az embert is megvetem.
Félek, hogy a tiszta érzet,
Melytől szivem melegül,

68. szám 1895.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.ez. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járás­
bíróság 287—895 számit végzése által nagyenyedi lakos Höffler Te­
rézia végrehajtató javára nagyenyedi lakos Máhr Ferencz ellen 30 0 
frt tőke és egyéb törvényes járulékai követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 485 frt 30 krra 
becsült kéz tyűk, bútorok s bolti állványokból álló ingóságok nyilvá­
nos árverés utján eladatnak.

Sz. 75 —1895. főisp.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehér vármegye tisztviselői karában egy 

szolgabirói állás 800 frt fizetéssel és 150 frt lak­
bérrel javadalmazva választás utján betöltendő 
lévén, felhívom mindazokat, kik az 1883. évi I. t.-ez. 
értelmében kellő képesítettségüket igazolni tudják, 
hogy felszerelt pályázati kérvényüket f. évi már­
czius hó 15-ig hozzám terjeszszék be. 
Alsó-Fehér vármegye főispánjától.

Nagy-Eoyeden, 1895. február hó 18-án.

Zeyk Dániel,
főispán.



KÖZÉRDEK.

Erdélyi Bank
és takarékpénztár részvénytársaság

Kolozsvárit,
---------- „ Belközép-uteza 2. szám. —■

Sz. 3485 — 894 tlkkv.

Alaptőke 200.000
melyből 50u,u tényleg be van fizetve.

Üzletkörünk főágazatai:
1. Bel- és külföldi váltók leszámítolása olcsó fel­

tételek mellett;
2. Betétek elfogadása könyvecskére, melyek után

412°o-ot téritünk H
a betéti kamatadót sajátunkból viselvén. 

Betéteket elfogad továbbá lolvó-számláva és pénzt,'u i 
jegyekre rövid időre is.

Intézetünk betéteket bármikor fel­
mondás nélkül fizet vissza,

3. Értékpapírok és pénznemek vétele és eladása. 
Minden egyéb, a bank és váltóüzleti szakmába

vácró ügyletet gyorsan és pontosan és olcsón eszkózlünk.

Az Erdélyi Bank
es takarékpénztár részvénytársaság

3—3. igazgatósága.

XHsHsHsFFabeíbdíseífeaSbFFHsFHselsFHssK
4--------- ►
-i

Árverési hirdetmény.
Az abnidbánvai kir járásbíróság mint telekkönyvi baloság 

által közhírré tétetik', hogy zalathnai Crisiau Parasehiva vegrebiy- 
tatónak odavaló Crisiáu Gyuiz. Mcdvuiz Lina szül. Cnsan, ascu z 
Lina szül Crisán, Crisán Maria férj. Mogutz és lumutz a *-oh 1
végrehajtást szenvedő elleni 52 irt tóke, b'i írtnak IbáV 1 május
12-töl járó 6% kamatai. 25 frt 25 kr költség és j jr. behajtása vegett, 
az abrudbányai kir járásliiiósag területéhez tartozó /alailiua koZMm 
474 sz. tjkvben foglalt következő iniznthmok az 1881. ovi j. ez. Idd. 
tt-a c) d) pontja éneimében eiieszlu n l'resán 0. tllzne^ szid. I •■p:t >',tl 1
javára a haszonélvezeti jognak l\ n'ariásaval: 3. s. 323.. hr. sz. kaszai«
32 frt kikiáltási ár. 3 frt 20 kr li'.natpi'-.z. 4. s. 4o«9 hr. sz. kasz.il«
72 frt kikiáltási ar. 7 m 20 kr bánatpénz, 5. s. 4522a: hr. sz. ka
szí ló. 4523. hr. sz. kaszaié 42 frt kikiáltási ar. 4 Irt zO kr bánat- 
pénz, 6 s. 13946. hr. sz. szántó 33 Irt kikiáltási ar. 3 Irt 30 kr 
bánatpénz. 7. s. 140(16. hr. sz szánta 11 irt kikialOmi ál, I lit 11
kr bánatpénz, 8. s. 14302. hr. sz. szántó 10 írt kikiáltási ál, 1 tir,
bánatpénz, 9. s. 14328. hr. sz. szántó, 10. s. 14329. hr. sz. szántó

35 frt kikiáltási ár. 3 frt 50 kr bánatpénz. II. Dm . In. >/. 
<//altó 22 frt kikiáltási ár, 2 frt 20 kr bánatpénz. 1- S-J r-nL Jii. 
;; v/into IC. frt kikiáltási ár. 1 írt 00 kr bánatpénz. !-. -. 3.
hr sz szántó 58 frt kikiáltási ár, 5 frt 80 kr bánatpénz es tartozé­
kai /„la., lm a községben a község hazam,I megtartandó nyilvános át­
verésen 1895. évi márczius hó 29 én délelőtt 10 órakor a ki- 
kiállási ar 10%-anak bírói kiküldött ke/.eimz leendő elvlegcs leti-tcle 
mellett a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Vevő tartozik a vételárnak ‘/,-át az árverez napjától sz»im- 
tani.ió 15 nap alatt, ‘/,-át 30 nap alatt, ‘/„-at 4o nap alatt es ugyan­
azon naptól számítandó G°/0-os kamatokkal együtt a^gv.-i^her, an mi . 
adó-, mint bírói leteti pénztárnál az 18tl. évi 394z5 sz. !. miniszteri
rendelet értelmében lefizetni. , . . . . .

E hirdetményi! vei kibocsátó ti árverési föltételek a hivatalos 
órák alatt ezen hatóság és Zalatlma községben az elöljáróságnál
tekinthetők meg. . . . . . „ ,

Abrudbányai kir. telekkönyvi hatosig 189o. jannar ho «.-an.
W e r e s s,

kir. aijbiró.

Védjegy.
Vx/i-'catOy

-------X(------ -
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Gyomor-
órás és ékszerész

Nagy-Enyeden, az aj leány­
iskola ép ideiében.

cseppek
F

Ajánlja a n. é. közön­
ségnek dús raktárát: min­
dennemű jól szabályo­
zott schweici arany, 
ezüst és nickel férfi- 
és női zsebórákból, bé- 

Nagy raktár a m. 
telesített mindennemű

esi inga és schwarz- 
waldi fali órákból. Ame­
rikai ébresztő órák, első 
minőségű óra darabon­
ként — jól szabályozva 

— 8 forinttól kezdve, 
kir. fémjelző hivatal által bi- 

arany, ezüst és drágakő

ÉKSZEREKBŐL,
úgymint lánczok. karékek, gyűrűk, függök, mell« 
tűk. Das választék

coneav, eonvee és periszkóp üvegekkel. A szemüveg 
viselők részére szemmérő (optometer) áll rendelkezésre.

Nagy raktár mindennemű valódi és cliina- 
eztist evőeszközök és dísztárgyakból.

Kiválóan alkalmas

karácsonyi és újévi ajándéknak.
Mindenféle óra és ékszer, valamint szemüveg ja­

vításokat jutányos árban elvállal és gyorsan eszközöl. 
Tőle vásárolt, avagy nála javított órákért jótállást vallal. 
Vidéki megrendeléseket pontosan és lelkiismeretesen 
eszközöl.

F

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfujtság, savanyu. felböffögés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hämor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a Máriliczelli 
jtyoiiioa’esemiek évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Török 
Jlozwf gyógyszertára Hieílapest, 
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
„Valódiságát bizonyítom11.

A Máriaczelli gyomorcseppek valodian 
kaphatók.

1 Kovács József
1 -1I gyógyszerésznél
j Nagy-Enyeden.
I ISchieszl Károly
[ 11—28 gyógyszerésznél
I Báláz sfalván.
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Haszonbérleti hirdetmény.
A nagvenyedi ev. ref. Bethlen-főiskola

vingárdi 850 hold területi! jószágát
évi 4200 frt kikiáltási árral, 12 évi bérleti időközre, 1896. márczius 
hó 1-től 1908. február hó 29-ig terjedő időre nyilvános árverés utján 
haszonbérbe adja.

Az árverés f. évi márczius hó 5-én d. e. II órakor fog megtar­
tatni Nagy-Enyeden a főiskola jog- és jószágigazgatósági irodájában, 
hol az árverési feltételek megelőzőleg is a hivatalos órák alatt bete­
kinthetek

Bánatpénzül a kikiáltási ár 20%-a teendő le készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban.

Zárt ajánlatok az árverés napjáig (márczius 5. d. e. 11 óráig) 
beadandók, melyekben a 20% bánatpénz szintén csatolandó.

Megjegyeztetik, hogy a leendő bérlőnek házi szük­
ségleteire 5 hold átlag 15 éves sárj erdő fog évenként 
adatni.

Nagy-Enyeden, 1895. február 3.

3-3 mim

1
Mindenféle épü ! o t faji

dlécz, zsm-jj
Is

dely, oss
, továbbá minden fajtájú 

különböző hosszúságban, 

vagy rövidre vágva és hasítva, állandóan 

olcsón kapható

KLEMM PÁL ezégi
fa-raktárában

Nagy-Enyed, Szení-Xirály-iiteza 72—78. sz. a.
Fenti fa-anyag nagyobb mennyiségben 

bérmentve minden vasúti állomásra is szál- 
littatik. ^

m

■■

Nagy-Enyeden, a vevő kívánságára, a ^
vásárolt anyag házhoz vagy az építés szín­

helyére szállítható. 8-12
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